	
	
	

	С.Ж.АСФЕНДИЯРОВ АТЫНДАҒЫ

ҚАЗАҚ ҰЛТТЫҚ МЕДИЦИНА УНИВЕРСИТЕТІ 
	[image: image1.jpg]



	КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ  УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ  С.Д.АСФЕНДИЯРОВА

	МОДУЛЬ ПРОПЕДЕВТИКИ ТЕРАПЕВТИЧЕСКОЙ СТОМАТОЛОГИИ
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ



Модуль:     пропедевтика  терапевтической стоматологии  

Дисциплина, код дисциплины – пропедевтика терапевтической стоматологии, ПДО 01
Специальность: 051302 «Стоматология»

МЕТОДИЧЕСКИЕ  РЕКОМЕНДАЦИИ
ДЛЯ  ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ

Тема: «Пломбировочные материалы для наполнения корневых каналов (силеры). Систематика. Требования, предъявляемые к ним. Временные корневые пломбы»
Объем академических часов – 3 академических часа
Курс -  4  

Семестр -  8
Алматы, 2012 г.
Составитель:
к.м.н., доц.
Сагатбаева А.Д.
Обсуждены на заседании модуля пропедевтики терапевтической стоматологии
Протокол  №__1___ от «_31___»_августа___2011 г.

Утверждены руководителем модуля пропедевтики терапевтической стоматологии 
д.м.н., профессор
________________ А.А.Баяхметова
1. Тема №35. Пломбировочные материалы для наполнения корневых каналов (силеры). Систематика. Требования, предъявляемые к ним. Временные корневые пломбы.
2. Цель:
А) формировать знания по:

· Систематике пломбировочных материалов для наполнения корневых каналов;

· Требованиям, предъявляемым к ним;

· Систематике временных корневых пломб;

· требованиям, предъявляемым к пластичным нетвердеющим материалам для наполнения корневых каналов;

· форме выпуска и составу пластичных нетвердеющих материалов для наполнения корневых каналов;

· правилам работы пластичными нетвердеющими материалами для наполнения корневых каналов.

 Б)  формировать операциональные навыки по:

· выбору пломбировочных материалов для наполнения корневых каналов;

· выбору временных пломбировочных материалов для корневых каналов;

· технике замешивания пластичных нетвердеющих материала;

· способу внесения пластичного нетвердеющего пломбировочного материала в канал.

В) развивать коммуникативные навыки путем:

- введения новых терминов: «временная обтурация корневого канала», «силер», «Ренгеноконтрастность», «Lentulo», «Каналонаполнитель».

Г)  формировать правовую компетенцию путем изучения:

· инструкций по технике приготовления пластичных нетвердеющих материалов для наполнения корневых каналов

· инструкций по технике пломбирования пластичными нетвердеющими материалами для наполнения корневых каналов

Д) развивать мотивацию студентов к изучению раздела «Пломбировочные материалы для наполнения корневых каналов».

3. Задачи обучения:

1) Рассмотреть систематику пломбировочных материалов для наполнения корневых каналов;
2) Дать сравнительную характеристику;
3) Рассмотреть систематику пластичных нетвердеющих пломбировочных материалов для наполнения корневых каналов;
4) Дать сравнительную характеристику;
1) Рассмотреть систематику временных пломбировочных материалов для наполнения корневых каналов;
2) Дать сравнительную характеристику;
3) Ознакомить с правилами работы временных пломбировочных материалов;
4) Ознакомить с формой выпуска и составом пластичных нетвердеющих пломбировочных материалов;
5) Демонстрировать технику внесения временных пломбировочных материалов;
6) Ознакомить с последовательностью действий работы с временными пломбировочными материалами;
7) Ввести новые понятия: «временная обтурация корневого канала», «силер», «Ренгеноконтрастность», «Lentulo», «Каналонаполнитель».
4. Основные вопросы темы:

1) Силеры – понятие, назначение.

2) Пластичные нетвердеющие пломбировочные материалы для наполнения корневых каналов. Назначение. Систематика.

3) Требования, предъявляемые к пластичным нетвердеющим пломбировочным материалам для постоянной обтурации канала.

4) Представители пластичных нетвердеющих материалов. Состав. Свойства.

5) Методики временного  пломбирования корневого канала.

5.  Методы обучения и преподавания: устный опрос, разбор случаев,  работа в малых группах, обратная связь со студентами, дискуссии, анализ клинических ситуаций, демонстрация, наблюдение.

· Примерный хронометраж занятия

	№ п/п
	Этап занятия
	Содержание

этапа занятия
	Методы обучения
	Методы контроля 

(по выбору преподавателя)
	Время, отведенное на этап

	1.
	Вводный этап
	Приветствие, перекличка, оглашение темы, мотивационной характеристики, целей и задач занятия.
	-
	-
	10  минут

	2.
	Контроль исходного уровня подгото-вки
	Определение исходного уровня знаний.
	-
	1.Устный опрос

2.Письменный опрос

3.Уплотненный опрос

4.Блиц-опрос

5.Тестирование
	50 минут

	3.
	Основ-ной этап
	1.Преподаватель  объясняет необходимость временного пломбирования корневого канала  (на фантомном блоке) 
	Объяснение,

демонстра-ция, 

тренинг
	
	45 минут

	
	
	2. Преподаватель  объясняет демонстрирует методику временного пломбирования корневого канала  (на фантомном блоке)
	Объяснение,

демонстрация
	
	45 минут

	
	Перерыв
	
	30 минут

	3.
	Основ-ной этап
	3.Студенты  работают в малых группах (по 2-3 человека) проводят временное пломбирование корневых каналов  (на фантомном блоке)
	Работа в малых группах
	1.Прямое наблюдение за коммуникатив-ными навыками

2. Прямое наблюдение за операциональны-ми навыками


	45 минут

	
	
	4. Студент в альбоме составляет таблицу сравнительной характеристики временных пломбировочных материалов 
	Выполнение задания в альбоме
	Оценка таблицы
	20 минут

	
	
	5.Студент в рабочей тетради составляет 
алгоритм последовательности действий при проведении временной обтурации корневого канала 
	
	Оценка схемы
	25 минут

	4.
	Этап провер-ки качества
	1.Заключительный контроль 
	
	1.Письменный опрос

2.Уплотненный опрос

3.Блиц-опрос

4.Тестирование
	20 минут

	
	
	2.Предоставление обратной связи
	
	
	15 минут

	
	
	3.Заполнение оценочных рубрик (чек-листов), подсчет баллов. 
	
	
	15 минут

	
	
	4.Оглашение оценок и выставление их в учебный журнал.
	
	
	5 минут

	
	
	5. Комментарии к домашнему заданию по теме следующего занятия.
	
	
	5 минут

	
	Итого
	330 минут (6 академических часов по 50 минут =300 минут, перерыв – 30 минут).


5. Рекомендуемая  литература:  
Основная:
1. Боровский Е.В., Макеева И.М., Вагнер В.Д.  Терапевтическая стоматология. 3-е изд., перераб и доп.- М., 2007. – 544 с. 
2.  Максимовский Ю.М.  Фантомный курс терапевтической стоматологии – Москва, 2005 – 320 с. 

Дополнительная:

1. Хоменко Л.А., Биденко Н.В. Практическая эндодонтия.- М, 2002.-  204 с. 
2. Петрикас А.Ж. Пульпэктомия. – 2-е изд.,М.: Альфа Пресс, 2006.
7.Контроль

7.1  Оценка когнитивной компетенции:
7.1.1 Вопросы:
1. Систематика пломбировочных материалов для наполнения корневых каналов.

2. Требования, предъявляемые к пломбировочным материалам для корневых пломб.

3. Назовите материалы для временного пломбирования корневого канала на основе эвгенола 

4. Материалы  для временного  пломбирования корневого канала на основе гидроксида кальция 

5. Материалы на основе альдегидов и фенолов для временных корневых пломб

6. Методика временного пломбирования корневого канала.

7. Систематика пластичных нетвердеющих пломбировочных материалов.

8. Назовите эндогерметики на основе эвгенола 

9. Эндогерметики  на основе гидроокиси кальция (силапекс, каласепт, апексит, эндокал и др.) – свойства, показания к применению, методика использования, достоинства и недостатки.

10. Назовите свойства, показания к применению крезопасты

7.1.2 Задания в тестовой форме.

Задание  №1.  

Для проведения временной обтурации можно использовать препараты: 

1)
Любые лекарственные препараты в жидкой фазе.

2)
Цинк-эвгеноловая паста, эвгенол-тимоловая паста, биодент, биокалекс, гангрипульп, абсцесс ремеди.

3)
Хлорсодержащие прапараты (хлорамин, гипохлорид).

4)
Протеолитические ферменты ( трипсин, химопсин).

5)
Эвгенол, камфорофенол. 

Задание № 2.  

Цель временной обтурации корневого канала:

1)
Введение антисептика в корневой канал.

2)
Прохождение и расширение корневого канала.

3)
Длительная дезинфекция корневого канала.

4)
Антисептическое и очищающее действие на систему корневых каналов и дентинных трубочек; противовоспалительное действие на очаг воспаления в периодонте; стимуляция регенераторной активности тканей периодонта и окружающей кости альвеолярного отростка.

5)
 Медикаментозная обработка корневого канала.

Задание  № 3.  

Показания для временной обтурации корневых каналов:
1)
Хорошо проходимый прямой корневой канал.

2)
Узкий искривленный корневой канал.

3)
Перфорация корня.

4)
Кровоточивость в коневом канале.

5)
Крупные очаги деструкции костной ткани в периапикальных тканях.

Задание №4. 

Для проведения постоянной обтурации можно использовать пломбировочные материалы: 
1)
Гангрипульп, абсцесс ремеди.

2)
Цинк-эвгеноловая паста, эвгенол-тимоловая паста. 

3)
Биодент, биокалекс 

4)
Радент, крезодент.

5)
Эндометазон, АН плюс, АН-26, 

Задание № 5.  

Недостатки пластичных твердеющих материалов:
1)
Сложность плотного гомогенного заполнения канала; неконтролируемое выведение материала за апикальное отверстие.

2)
Усадка материала.

3)
Отсутствие пролонгированного дезинфицирующего эффекта.

4)
Антисептическое и очищающее действие на систему корневых каналов и дентинных трубочек; противовоспалительное действие на очаг воспаления в периодонте; стимуляция регенераторной активности тканей периодонта и окружающей кости альвеолярного отростка.

5)
Стимуляция регенераторной активности тканей периодонта и окружающей кости альвеолярного отростка.

Задание № 6.  

Свойства пластичных твердеющих материалы для обтурации корневого канала:
1)
Легкое введение в корневой канал, достаточный герметизм; рентгеноконтрастность; отсутствие усадки и окрашивания зуба; толерантность к тканям и нерастворимость в тканевых жидкостях; отсутствие мутагенных свойств. 

2)
Сильный обезболивающий эффект.

3)
Длительная дезинфекция корневого канала.

4)
Антисептическое и очищающее действие на систему корневых каналов и дентинных трубочек; противовоспалительное действие на очаг воспаления в периодонте; стимуляция регенераторной активности тканей периодонта и окружающей кости альвеолярного отростка.

5)
Стимуляция регенераторной активности тканей периодонта и окружающей кости альвеолярного отростка.

Задание № 7.  

Основным недостатком пластических нетвердеющих материалов для корневых каналов является:

а)
слабая рентгеноконтрастность

б)
короткий период пластичности

в)
рассасывание в корневом канале

г)
способность изменять цвет твердых тканей зуба

д)
трудное выведение из корневого канала

Задание № 8. 


Основные положительные свойства эндодонтических цементов  на основе эпоксидных смол:

а)
герметичность

б)
оптимальная вязкость

в)
оптимальный  период пластичности

г)
легкое выведение из корневого канала в случае необходимости

д)
способность к обеспечению трехмерной обтурации корневого канала

Задание № 9.  


Положительные свойства цинк- оксид-эвгенольной  пасты:

а)
способность проникать в систему дентинных трубочек

б)
устойчивость к тканевой жидкости

в)
противовоспалительное действие

г)
быстрое рассасывание в корневом канале

д)
влияние на процесс полимеризации композита

Задание № 10.

Кетак-эндо применяют для:
а)
пломбирования полостей I класса

б)
фиксации коронок

в)
пломбирования корневых каналов

г)
герметизации фиссур

д)
пломбирования полостей II класса

Задание № 11. 

Кортикостероиды входят в состав:

1)
 резорцин-формалиновой пасты

2)
 эндометазона

3)
 кариосана

4)
 апексита

5)
 цинк-эвгеноловой пасты

Задание № 12. 

К эвгенолсодержащим  цементом для пломбирования корневых каналов относится:
а) кариосан

б) кетак-эндо

в) форфенан

г) апексит

д) АН-26

Задание № 13.

Силер на основе окиси цинка и эвгенола:
а) эндометазон

б) каласепт

в) форфенан

г) апексит

д) АН-26

Задание № 14. 

Паста на основе эпоксидных смол для пломбирования корневых каналов:

а) АН-26

б) биокалекс

в) форфенан

г) эндометазон

д) цинк – эвгеноловая паста

Задание № 15. 

К материалам на основе формалина для пломбирования корневых каналов относятся:
а) форфенан

б) эндобтур

в) эндометазон

г) апексит

д) АН - 26

Задание № 16. 

Недостаток  силеров  на формалиновой основе
а) окрашивание тканей зуба

б) отсутствие антимикробных свойств

в) отсутствие рентгеноконтрастности

г) малый период пластичности

д) слабая адгезия

Задание № 17.

Для пломбирования корневого канала однокорневого зуба НАИБОЛЕЕ целесообразно использовать:

1)
резорцин-формалиновую пасту

2)
цинк-фосфатный цемент

3)
цинк-эвгеноловую пасту

4)
   эндометазон – айвори 

5)
форфенан

Задание № 18. 

Основным недостатком пластических нетвердеющих материалов для корневых каналов является:

1)
слабая рентгеноконтрастность

2)
короткий период пластичности

3)
рассасывание в корневом канале

4)
способность изменять цвет твердых тканей зуба

5)
трудное выведение из корневого канала

Задание № 19.

Основным  положительным свойстврм эндодонтических цементов  на основе эпоксидных смол является:

1)
герметичность

2)
оптимальная вязкость

3)
оптимальный  период пластичности

4)
легкое выведение из корневого канала в случае необходимости

5)
способность к обеспечению трехмерной обтурации корневого канала

Задание № 20 

Устьевую часть корневого канала после сеансов депофореза наиболее целесообразно пломбировать: 
а) атацамит-цементом

б) цинк-фосфатным цементом

в) стекроиономерным цементом

г) цинк-эвгеноловой пастой

д) эндометазоном

Задание № 21. 

Материал для пломбирования корневых каналов на основе формалина:
а) форфенан

б) эвгедент

в) calasept

г) эндометазон

д) абсцесс-ремеди

Задание № 22.  

АH-26, AH-plus относятся к пастам на основе:

а) эпоксидных смол

б) триклозана

в) окиси цинка и эвгенола

г) формалина

д) гироокиси кальция

Задание № 23. 

Кортикостероиды входят в состав:
а) форфенана

б) эндометазона

в) кариосана

г) апексита

д) акросила

Задание № 24 

К цинкооксиэвгенольному цементу для пломбирования корневых каналов относится:

а) кариосан

б) кетак-эндо

в) форфенан

г) апексит

д) АН-26

Задание № 25. 

Паста на основе окиси цинка и эвгенола для пломбирования корневых каналов:
а) эндометазон

б) каласепт

в) форфенан

г) апексит

д) АН-26

Задание № 26. 

Паста на основе эпоксидных смол для пломбирования корневых каналов:
а) АН-26

б) биокалекс

в) форфенан

г) эндометазон

д) цинк – эвгеноловая паста

Задание № 27. 

К материалам на основе формалина для пломбирования корневых каналов относится:
а) форфенан

б) эндобтур

в) эндометазон

г) апексит

д) АН - 26

Задание № 28. 

Для пломбирования корневых каналов с неполной экстирпацией пульпы  наиболее целесообразно применить:
а) крезопасту

б) эндометазон

в) сиалапекс

г) апексит

д) АН – 26

Задание № 29. 

При латеральной конденсации гуттаперчи в качестве силера НАИБОЛЕЕ целесообразно применить:

а)
резорцин-формалиновую пасту

б)
пасту на основе эпоксидных смол

в)
фосфат-цемент

г)
жидкотекучий композит

д)
цинк-эвгеноловую пасту

Задание № 30. 

Пломбирование корневого канала на длину на 1,5-1,2 мм, не доходя до верхушки корня зуба, соответствует:
а) физиологическому сужению

б) анатомической верхушке

в) рентгенологической верхушке

г) устью канала

Задание № 31. 

Каналонаполнитель наиболее целесообразно вводить в корневой канал:
а) вращающимся на больших оборотах 

б) не вращающимся

в) вращающимся на малых оборотах

г) в любом состоянии

Задание № 32.  

Каналонаполнитель  наиболее целесообразно выводить из корневого канала:
а) вращающимся на больших оборотах 

б) не вращающимся

в) вращающимся на малых оборотах

г) в любом состоянии

Задание № 33. 

Пломбировочный материал, который вносят в корневой канал перед  пломбированием  гуттаперчей:
а) герметик

б) силер

в) силан

г) филер

д) инициатор полимеризации

Задание № 34. 

Какой из перечисленных ниже инструментов наиболее целесообразно использовать для обтурации корневых каналов гуттаперчей?
а) ример

б) файл

в) развертка

г) спредер

д) игла Миллера

Задание № 35. 

Определите показания к применению пластичных твердеющих материалов для пломбирования каналов:

1.
лечебная прокладка;

2.
временное пломбирование каналов с лечебной целью;

3.
для отбеливания коронковой и корневой части;

4.
для расширения каналов зубов;

5.
пломбирование каналов под постоянные пломбы.

Задание № 36. 

Выберите материал, который можно использовать в качестве силера:

1. кетак-моляр;

2. абсцесс-ремеди;

1. кальмецин;

4. дайкал;

5. дайрект
7.2 Оценка операциональной компетенции проводится по результатам выполнения заданий: 

1. Составить схему сравнительной характеристики временных пломбировочных материалов.

2. Составить схему сравнительной характеристики пластичных нетвердеющих пломбировочных материалов.

3. Составить алгоритм последовательности действий при временном пломбировании корневых каналов пастами.

7.3 Оценка аксиологической компетенции (коммуникативных навыков) – прямое наблюдение за коммуникативными навыками.

7.4 Оценка правовой компетенции 

Вопросы:

· знание инструкций по технике приготовления пластичных нетвердеющих материалов для наполнения корневых каналов;
· знание инструкций по технике пломбирования пластичными нетвердеющими материалами для наполнения корневых каналов.
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